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pozdrav z ráje 
Ano, přátelé, neopakovatelný a obdivuhodný ráj je od Česka pouhopouhé čtyři hodiny letu! Na portu-
galském subtropickém ostrově v Atlantiku, 500 km od západního pobřeží Maroka, jsem byl poprvé asi 
před pěti lety. Tehdy jsem byl zasažen jen lehce, ale tentokrát jsem od rána do večera doslova unesen 
jeho krásou. A ani večer to nekončí. To si užívám gurmánských zážitků s všemožně upravenými ry-
bami, chobotnicemi, mušlemi a dalšími roztodivnými plody moře. Ačkoliv většinou moc nepiji, tak ten-
tokrát neodolám a chutná sousta zapíjím lahodnou madeirou. A chci-li popsat několik nezaměnitelných 
dominant, proč si třeba hned na úvod nevybrat typické madeirské pití. Takový úvodní přípitek.

Ostrov věčného jara, květů, panenské přírody a vůní... Tak nazývají tento přírodní skvost znalci. Já mezi 
vůněmi přesně identifikuji tu, která patří božskému nápoji – specifickému sladkému vínu známému pod 
názvem madeira. Světově proslulé víno má obsah alkoholu okolo 17 až 19 % a s objevením způsobu 
jeho přípravy je spojena zajímavá historie.
V sedmnáctém a osmnáctém století, v období objevitelských plaveb, nakládali námořníci na Madeiře 
zásoby jídla, vody a pro prodej za Atlantikem i několik sudů místního vína. Neustálé pohupování  
a přehřívání pod tropickým sluncem by mělo víno spolehlivě znehodnotit, ale plavci objevili způsob, jak 
destruktivní kvašení zastavit. V určitý čas do něj přidávali malé množství pálenky. (Proto námořníkům 
plavícím se na plachetnicích na americký kontinent říkáme objevitelé J). Později ostrované vymysleli 
způsob, jak klasická vína „dopékat“, aniž by opustila Madeiru a ostrovní poklad byl na světě. Ho-
tové, mnoho let zrající víno se podle kvality a stáří prodává po celé Madeiře a obohacuje už bez-
tak opojnou vůni neuvěřitelně voňavé a barevné vegetace. Podle druhu a obsahu cukru se může pít 
ke všemu. Tak to dělám a je mně dobře. Nakonec dodává i tolik potřebnou energii. Hlavní město  
Funchal se malebně i hrozivě rozprostírá na mnoha horských splazech s převýšením 
700 metrů! Tady už na pouhou procházku energeticky bo-
haté a povzbuzující nápoje opravdu potřebujete.

O procházkách i náročnějších trecích to tady vlastně 
všechno je. Neznám snad na světě lepší místo na 
náročné, dobrodružné i lehoučké romantické treky 
fantastickou přírodou. Madeira ve vnitrozemí nabízí 
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docela drsné vysokohorské prostředí, četné dramatické a pestrou zelení porostlé štíty, liduprázd-
ná a strašidelná mlžná náhorní vřesoviště, jediné dochované třetihorní evropské vavřínové pralesy 
i sluncem prohřáté stráně plné kouzelných květů. RÁJ. Jenže jak se do trekového ráje ve strmých 
horách dostat? V případě Madeiry tento problém nevědomky vyřešily generace obětavých a odol-
ných ostrovanů spolu s černými otroky a trestanci. Po staletí se na ostrově budoval důmyslný systém 
transportu vody do sušších oblastí na jihu. Deště, které na horách spadnou, prosakují do porézní 
vulkanické horniny a později voda odtékala bez užitku. Vzácná tekutina se nyní zadržuje ve speciál-
ních, asi metr hlubokých a stejně širokých korytech, kterým se říká levády (od portugalského slova 
přivádět). Měří neuvěřitelných více jak 2000 kilometrů, jsou vytesány v úctyhodných strmých ska-
lách a dodnes plní svoji funkci. Kdo je projektoval? Kdo měřil nivelaci? (Ideálně mírný spád zajišťuje 
konstantně pomalý průtok vody). Kdo se nechal spouštět na lanech a v koších, aby primitivními 
nástroji daleko od pohodlí civilizací odtesal kubíky kamení a vytvořil umělé kanály pro životadárnou 
vodu? Čím více levád jsem viděl, tím více otázek si kladu. A žasnu. Nejen žasnu, také prozkoumávám.

Aby mohli levády čistit a udržovat, vybudovali dávní stavitelé souběžně s korytem také chodníky. 
Všude. Na svazích, loukách, nad příkrými stržemi i v nekonečných strašidelných tunelech. Abych to 
vše poznal osobně, vydal jsem se na náročnější trek, na krásnou a také docela dobrodružnou levádu 
s dlouhým jménem Levada da Central da Ribeira da Janela. Pro start jsem si vybral Pico da Fonte 
do Pisco, 1297 m vysokou plošinu nedaleko sedla Rabasal, a prvních devět kilometrů se spustil po 
neuvěřitelně ostrých svazích do údolí řeky Janela. Šlapal jsem po staletých stezkách, které dříve 
sloužily vesničanům při cestách na tržiště v hlavním městě. Já šel z kopce a byl to docela nářez, 
ale oni museli i do kopce! Obdivuhodné. Poté, co jsem sešel na levádu, zatočil jsem vlevo a několik 
dalších hodin šlapal přírodní chodníček vedle tichého toku. V čisté vodě se míhali hbití pstruzi a já 
dával hlavně pozor na to, kam šlapu. Úzké levády občas vedou nad příkrými stržemi a několik nero-
zumných cestovatelů zaplatilo svou nepozornost životem.
Jednou z madeirských specialit jsou levády vedoucí v mnoha tunelech. Na mojí cestě jich ve strmých 
skalách bylo vytesáno devět. Ten nejdelší byl dlouhý 1200 metrů! Nic pro klaustrofobiky. Já jsem si 
je naopak užil. Zkuste si představit do skály vytesaný otvor taktak na výšku postavy, vedle levády 
uzoučký hrbolatý chodníček (často zalitý vodou), po pár desítkách metrů už jen absolutní tmu (bez 
baterky se dlouhé tunely projít nedají), a to hlavní vzrušení teprve mělo přijít. Skalními masivy pro-
téká voda. To znamená, že v tunelech občas docela silně „prší“. Nádherně čistá a značně ledová 
voda zalévá poutníky nejen shora, ale také (z docela malých dírek) zábavně z boku. Užíval jsem 
si masážní sprchy, abych vzápětí nepříjemně mrznul. Dvacet pět kilometrů dlouhý pochod skončil  
v sílícím dešti ve vesnici Lamaceiros na severním výběžku ostrova. Patří a jistě navždy bude patřit  
k těm nejkrásnějším zážitkům mého globálního cestování.
Ostatně jako celý současný pobyt na neuvěřitelném ostrově. Ostrově dech beroucí přírodní krásy, 
pestrobarevných květin, milých lidí, skvělé kuchyně, opojných vín a neopakovatelných dobrodružných 
levádových stezek v dramatických horách.
Jak jsem psal v úvodu, Madeira je jedním z nejkrásnějších rájů planety. Můžete mně věřit.
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Soutěžte s Merrellem

Značka Merrell a Jiří Kolbaba mají jedno společné: obdiv ke krásám naší planety a toulavé boty. 
Nyní Merrell Jiřího Kolbabu doprovází doslova na každém kroku: stal se totiž dodavatelem obutí  
i oblečení tohoto vášnivého cestovatele. Ale pozor, zajímají nás i Vaše vlastní dobrodružství! 

Autor textu a fotografií: Jiří Kolbaba

www.merrell.cz

o dvě zpáteční letenky do Londýna!
Pošlete fotografii z vašich cest, kterou odborně posoudí Jiří Kolbaba. 

Nejzajímavější fotka vyhrává!

www.facebook.com/merrell-cz Více informací na facebooku a www.merrell.cz


